
การหาผลบวก ผลลบจ านวนนับไม่เกิน 1,000
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง จงหาผลบวกของจ านวนต่อไปนี้

ใบงานที่ 1
1

782 + 125 =3

672 + 299 =4

658 + 188 =5

448 + 368 =6

396 + 325 =7

628 + 174 =8

498 + 453 =9

356 + 498 =10

645 + 277 =1

378 + 358 =2

ชื่อ ชั้น เลขที่



การหาผลบวกโดยการตั้งบวกไม่มีการทด 
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลบวก

ใบงานที่ 2
2

67,250 + 12,609 = 1

ตอบ

วิธีท า

25,011 + 60,028 = 2

ตอบ

วิธีท า

46,462 + 25,211 = 3

ตอบ

วิธีท า

56,103 + 12,374 = 4

ตอบ

วิธีท า

71,606 + 23,363 = 5

ตอบ

วิธีท า

27,111 + 22,456 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

3

32,500 + 12,054 = 7

ตอบ

วิธีท า

68,104 + 21,450 = 8

ตอบ

วิธีท า

50,614 + 32,200 = 9

ตอบ

วิธีท า

24,013 + 53,282 = 10

ตอบ

วิธีท า

72,342 + 14,530 = 11

ตอบ

วิธีท า

63,460 + 21,232 = 12

ตอบ

วิธีท า

47,213 + 22,684 = 13

ตอบ

วิธีท า

51,608 + 42,351 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาผลบวกโดยการตั้งบวกมีการทด 
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลบวก

ใบงานที่ 3
4

61,517 + 13,278 = 1

ตอบ

วิธีท า

65,097 + 21,973 = 2

ตอบ

วิธีท า

66,437 + 11,418 = 3

ตอบ

วิธีท า

43,279 + 46,532 = 4

ตอบ

วิธีท า

23,075 + 66,567 = 5

ตอบ

วิธีท า

74,293 + 18,536 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

5

39,424 + 29,761 = 7

ตอบ

วิธีท า

32,754 + 35,087 = 8

ตอบ

วิธีท า

59,204 + 28,970 = 9

ตอบ

วิธีท า

75,308 + 19,502 = 10

ตอบ

วิธีท า

30,803 + 16,409 = 11

ตอบ

วิธีท า

45,750 + 18,090 = 12

ตอบ

วิธีท า

22,976 + 12,832 = 13

ตอบ

วิธีท า

38,265 + 26,392 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาผลบวกโดยการตั้งบวกมีการทด 
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลบวก

ใบงานที่ 4
6

24,569 + 52,783 = 1

ตอบ

วิธีท า

46,545 + 58,167 = 2

ตอบ

วิธีท า

33,835 + 32,985 = 3

ตอบ

วิธีท า

63,658 + 23,872 = 4

ตอบ

วิธีท า

43,738 + 34,482 = 5

ตอบ

วิธีท า

64,922 + 18,349 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

7

39,424 + 29,761 = 7

ตอบ

วิธีท า

32,754 + 35,087 = 8

ตอบ

วิธีท า

69,559 + 14,504 = 9

ตอบ

วิธีท า

78,705 + 12,888 = 10

ตอบ

วิธีท า

33,333 + 29,780 = 11

ตอบ

วิธีท า

49,965 + 49,067 = 12

ตอบ

วิธีท า

68,759 + 18,317 = 13

ตอบ

วิธีท า

27,624 + 61,788 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาผลบวกโดยการตั้งบวกมีการทด 
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง เติมเลขโดดท่ีหายไป

ใบงานที่ 5
8

1

1 6 6 2 0
+

2 4 9 8 7

4 1 6 0 7

2

4 5 9 4 1
+

2 4 4 1 3

7 0 3 5 4

3

2 1 5 1 8
+

4 5 5 1 0

6 7 0 2 8

4

2 9 4 8 1
+

2 5 2 4 3

5 4 7 2 4

5

4 3 4 2 0
+

1 7 9 1 5

6 1 3 3 5

6

6 1 3 4 8
+

2 0 8 5 6

8 2 2 0 4

ชื่อ ชั้น เลขที่



การหาผลลบโดยการตั้งลบไม่มีการกระจาย
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลลบ

ใบงานที่ 6
9

8,496 – 1,463 = 1

ตอบ

วิธีท า

6,673 – 1,230 = 2

ตอบ

วิธีท า

32,549 – 32,205 = 3

ตอบ

วิธีท า

39,587 – 17,425 = 4

ตอบ

วิธีท า

48,359 – 38,259 = 5

ตอบ

วิธีท า

68,452 – 35,321 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

10

67,546 – 23,131 = 7

ตอบ

วิธีท า

56,348 – 34,220 = 8

ตอบ

วิธีท า

42,684 – 10,303 = 9

ตอบ

วิธีท า

28,565 – 14,123 = 10

ตอบ

วิธีท า

73,875 – 41,122 = 11

ตอบ

วิธีท า

55,532 – 54,231 = 12

ตอบ

วิธีท า

84,363 – 72,220 = 13

ตอบ

วิธีท า

93,789 – 20,000 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาผลลบโดยการตั้งลบมีการกระจาย
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลลบ

ใบงานที่ 7
11

56,782 – 35,048 = 1

ตอบ

วิธีท า

37,846 – 19,705 = 2

ตอบ

วิธีท า

82,367 – 28,339 = 3

ตอบ

วิธีท า

42,859 – 28,675 = 4

ตอบ

วิธีท า

63,754 – 10,461 = 5

ตอบ

วิธีท า

97,888 – 20,695 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

12

42,587 – 20,692 = 7

ตอบ

วิธีท า

55,178 – 22,510 = 8

ตอบ

วิธีท า

89,318 – 43,243 = 9

ตอบ

วิธีท า

48,563 – 30,507 = 10

ตอบ

วิธีท า

88,617 – 45,281 = 11

ตอบ

วิธีท า

86,257 – 65,455 = 12

ตอบ

วิธีท า

78,390 – 22,570 = 13

ตอบ

วิธีท า

68,429 – 28,387 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาผลลบโดยการตั้งลบมีการกระจาย
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลลบ

ใบงานที่ 8
13

68,724 – 33,457 = 1

ตอบ

วิธีท า

21,146 – 13,201 = 2

ตอบ

วิธีท า

73,250 – 34,605 = 3

ตอบ

วิธีท า

46,583 – 20,692 = 4

ตอบ

วิธีท า

42,587 – 34,605 = 5

ตอบ

วิธีท า

59,505 – 12,875 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

14

50,240 – 36,145 = 7

ตอบ

วิธีท า

24,548 – 17,349 = 8

ตอบ

วิธีท า

39,402 – 18,354 = 9

ตอบ

วิธีท า

52,472 – 43,601 = 10

ตอบ

วิธีท า

36,156 – 26,638 = 11

ตอบ

วิธีท า

80,356 – 34,707 = 12

ตอบ

วิธีท า

73,095 – 59,924 = 13

ตอบ

วิธีท า

45,331 – 28,416 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาผลลบโดยการตั้งลบมีการกระจาย
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลลบ

ใบงานที่ 9
15

53,632 – 48,690 = 1

ตอบ

วิธีท า

43,632 – 18,690 = 2

ตอบ

วิธีท า

95,058 – 78,662 = 3

ตอบ

วิธีท า

86,434 – 20,579 = 4

ตอบ

วิธีท า

46,583 – 20,695 = 5

ตอบ

วิธีท า

34,605 – 27,450 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

16

98,633 – 22,737 = 7

ตอบ

วิธีท า

32,502 – 18,790 = 8

ตอบ

วิธีท า

38,250 – 11,597 = 9

ตอบ

วิธีท า

36,132 – 22,477 = 10

ตอบ

วิธีท า

98,100 – 12,755 = 11

ตอบ

วิธีท า

64,320 – 20,87 = 12

ตอบ

วิธีท า

23,384 – 12,385 = 13

ตอบ

วิธีท า

70,254 – 28,764 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาผลลบโดยการตั้งลบมีการกระจาย
(ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาผลลบ

ใบงานที่ 10
17

36,254 – 19,876 = 1

ตอบ

วิธีท า

95,030 – 18,631 = 2

ตอบ

วิธีท า

74,320 – 48,675 = 3

ตอบ

วิธีท า

84,066 – 27,737 = 4

ตอบ

วิธีท า

81,002 – 27,314 = 5

ตอบ

วิธีท า

40,000 – 29,999 = 6

ตอบ

วิธีท า



ชื่อ ชั้น เลขที่

18

81,120 – 12,875 = 7

ตอบ

วิธีท า

44,444 – 29,998 = 8

ตอบ

วิธีท า

60,415 – 38,917 = 9

ตอบ

วิธีท า

37,852 – 16,983 = 10

ตอบ

วิธีท า

82,322 – 23,685 = 11

ตอบ

วิธีท า

73,654 – 43,799 = 12

ตอบ

วิธีท า

41,233 – 25,455 = 13

ตอบ

วิธีท า

72,446 – 29,567 = 14

ตอบ

วิธีท า



การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์
การบวก (ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง เติมค าตอบในช่องว่างให้ถูกต้อง

ชื่อ ชั้น เลขที่

ใบงานที่ 11
19

1 19,018 +  = 64,928

2 35,048 +  = 58,680

3 23,285 +  = 71,660

4 18,690 +  = 82,322

5 16,125 +  = 59,881

6  + 16,525 = 44,177

7  + 23,451 = 91,522

8  + 42,357 = 67,699

9  + 44,444 = 82,357

10  + 29,563 = 94,827



การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์
การลบ (ค 1.1 ป.3/5)

ค าชี้แจง เติมค าตอบในช่องว่างให้ถูกต้อง

ชื่อ ชั้น เลขที่

ใบงานที่ 12
20

1 63,264 – = 12,790

2 82,641 – = 23,108

3 43,532 – = 24,736

4 54,034 – = 49,608

5 37,154 – = 12,369

6  – 18,927 = 26,437

7  – 32,272 = 38,921

8  – 28,953 = 34,563

9  – 57,837 = 21,094

10  – 27,282 = 27,641



โจทย์ปัญหาการบวก 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 13
21

ปอค้าขายได้ก าไรวันแรก 12,315 บาท วันที่สองได้ก าไร 7,296 บาท รวมสองวันปอ
ขายได้ก าไรกี่บาท

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

1

งานแสดงสินค้าแห่งหน่ึงมีผู้ชายเข้าชม 16,079 คน ผู้หญิงเข้าชม 24,510 คน งานนี้มี
ผู้เข้าชมทั้งหมดกี่คน

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

2

ลุงชมขายข้าวได้เงิน 48,300 บาท ขายข้าวโพดได้เงิน 17,562 บาท ลุงชมขายข้าว
และข้าวโพดได้เงินก่ีบาท

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

22

พ่อค้ามีลูกบอลสีเหลอืง 24,551 ลูก ลูกบอลสีเขียว 39,974 ลูก พ่อค้ามีลูกบอล
ทั้งหมดก่ีลูก

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

4

วินัยซื้อรถจักรยานยนต์ราคา 79,527 บาท ซื้อโทรศัพท์ราคา 14,554 บาท วินัยซื้อ
ของไปทั้งหมดเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

5

ลุงสนขายข้าวเหนียว 17,394 กิโลกรัม ขายข้าวจ้าว 29,313 กิโลกรัม ลุงสนชายข้าว
เหนียวและข้าวจ้าวทั้งหมดก่ีกิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

6



โจทย์ปัญหาการลบ 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 14
23

โชคดีขายตู้เงินได้เงิน 33,145 บาท ขายเครื่องซักผ้าได้เงิน 29,900 บาท โชคดีขาย
เครื่องซักผ้าได้เงินน้อยกว่าตู้เย็นก่ีบาท

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

1

เดือนแรกป้าแขกขายไข่ไก่ได้ 14,645 ฟอง เดือนที่สองขายไขไ่ก่ได้ 28,284 ฟอง เดือน
ที่สองป้าแขกขายไข่ไก่ได้มากกว่าเดือนแรกเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

2

ลุงชมขายข้าวได้เงิน 48,300 บาท ขายข้าวโพดได้เงิน 17,562 บาท ลุงชมขายข้าวได้
มากกว่าข้าวโพดเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

24

พ่อมีเงิน 38,560 บาท น าไปซื้อยาฆ่าแมลงและยาปราบศัตรูพืช 12,880 บาท พ่อจะ
เหลือเงินทั้งหมดก่ีบาท

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

4

โตขายเครื่องคอมพิวเตอร์ได้เงิน 26,111 บาท ขายเครื่องถ่ายเอกสารได้เงิน 62,201 
บาท โตขายเครื่องคอมพิวเตอร์ได้เงินน้อยกว่าเครื่องถา่ยเอกสารเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

5

เกษตรเลี้ยงปลาดุก 43,200 ตัว เลี้ยงปลานิล 35,700 ตัว เกษตรกรเลี้ยงปลาดุก
มากกว่าปลานิลกี่ตัว

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

6



โจทย์ปัญหาการบวกจากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 15
25

ต าบลแห่งหนึ่งมีประชากรเป็นชาย 35,860 คน มีประชากรหญิงมากกว่าชาย 21,200 
คน ต าบลแห่งน้ีมีประชากรหญิงเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

1

แม่ซื้อนาฬิกา 24,500 บาท ซื้อทองราคามากกว่านาฬิกา 7,250 บาท ทองราคาเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

2

ร้านค้าขายมะละกอได้เงิน 26,940 บาท ขายมะไฟได้เงินมากกว่ามะละกอ 11,500 
บาท ร้านค้าขายมะไฟได้เงินเทา่ไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

26

แม่มีเงิน 48,623 บาท น้ามีเงินมากกว่าแม่ 13,250 บาท น้ามีเงินกี่บาท

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

4

คอมพิวเตอร์เครื่องหนึ่งราคา 25,990 บาท เครื่องซักผ้าเครื่องหนึ่งราคามากกว่าราคา
คอมพิวเตอร์ 7,850 บาท เครื่องซักผ้าราคาเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

5

โรงงานผลิตนมรสจืด 26,520 กล่อง ผลิตนมรสหวานมมากกว่านมรสจืด 12,500 
กล่อง โรงงานผลิตนมรสหวานได้เท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

6



โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์ที่มีค าว่ามากกว่า 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 16
27

ตู้เย็นราคา 27,300 บาท ราคาตู้เย็นมากกว่าราคาเครื่องซักผ้า 5,401 บาท เครื่องซัก
ผ้าราคาเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

1

ประชากรหญิงมีมากกว่าประชากรชาย 12,824 คน ถ้าประชากรมี 53,150 คน 
ประชากรหญิงจะมีกี่คน

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

2

ถังเก็บน้ ามีความจุ 25,579 ลิตร ถังเก็บน้ ามีความจุมากกว่าโอ่ง 7,890 ลิตร โอ่งมี
ความจุก่ีลิตร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

28

ร้านค้าขายของให้ลูกค้ารายแรกได้ 73,277 บาท ขายของให้ลูกค้ารายแรกมากกว่า
รายที่สอง 27,338 บาท ร้านค้าขายของให้ลูกค้ารายที่สองกี่บาท

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

4

อ าเภอ ก มีประชากร 78,000 คน อ าเภอ ก มีประชากรมากกว่าอ าเภอ ข 15,900 คน 
อ าเภอ ข มีประชากรเท่าใด

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

5

ตูนมีเงิน 47,800 บาท ตูนมีเงินมากกว่าก้อย 9,640 บาท ก้อยมีเงินก่ีบาท

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

6



โจทย์ปัญหาการบวกจากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 17
29

พ่อค้าขายไก่ไป 22,456 ตัว ยังเหลือไก่อีก 7,378 ตัว เดิมพ่อค้ามีไก่ทั้งหมดก่ีตัว

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

1

เมื่อวานนี้มูลนิธิได้รับบริจาคเสื้อผา้ 32,800 ตัว ซึ่งเมื่อวานนี้ได้รับบริจาคเสื้อผา้น้อย
กว่าวันนี้ 12,761 ตัว วันนี้มูลนิธิได้รับบริจาคเสื้อผ้ากี่ตัว

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

2

ถนนเส้นที่ 1 มีระยะทางน้อยกว่าถนนเส้นที ่2 43,487 กิโลเมตร ถ้าถนนเส้นที่ 1 มี
ระยะทางยาว 25,861 กิโลเมตร ถนนเส้นที่ 2 มีระยะทางยาวกี่กิโลเมตร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

30

ชาวนาปลูกพริกได้ 45,389 กิโลกรัม ปลูกพริกได้ผลผลิตน้อยกว่าปลูกมะเขือเทศ 
13,557 กิโลกรัม ชาวนาปลูกมะเขือเทศได้ผลผลิตกี่กิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

4

โรงงานขายปลากระป๋องได้ 35,084 กระป๋อง ขายปลากระป๋องได้น้อยกว่าผลไม้
กระป๋อง 34,367 กระป๋อง โรงงานขายผลไม้กระป๋องได้ก่ีกระป๋อง 

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

5

โรงงานผลิตกระเป๋าส่งไปขายที่ภาคใต้ 39,068 ใบ ส่งกระเป๋าไปขายที่ภาคใต้น้อยกว่า
ภาคกลาง 12,673 ใบ โรงงานแห่งน้ีส่งกระเป๋าไปขายที่ภาคกลางก่ีใบ

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

6



โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 18
31

ชาวสวนปลูกมะละกอ 65,085 ต้น ปลูกส้มโอน้อยกว่ามะละกอ 37,000 ต้น ปลูก
มะละกอและสม้โอรวมกันก่ีต้น

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

1

ใบตองขายเครื่องซักผ้าได้เงิน 44,990 บาท ขายตู้เย็นได้เงินน้อยกว่าเครื่องซักผ้า 
31,550 บาท ใบตองขายตู้เย็นได้เงินเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

2

มีนาปีนเขาได้ระยะทาง 75,122 เมตร กุมภาปีนเขาได้น้อยกว่ามีนา 9,800 เมตร 
กุมภาปีนเขาได้เท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

32

ร้านค้าขายผลไม้ได้เงิน 67,690 บาท ขายอาหารได้เงินน้อยกว่า 32,250 บาท ร้านค้า
ขายอาหารได้เงินเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

4

พ่อมีเงิน 75,200 บาท แม่มีเงินน้อยกว่าพ่อ 30,570 บาท แม่มีเงินเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

5

จังหวัด A มีพื้นที่ 56,440 ไร่ จังหวัด B มีพื้นที่น้อยกว่าจังหวัด A อยู่ 16,500 ไร่ 
จังหวัด B มีพื้นที่กี่ไร่

ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า

ตอบ

6



โจทย์ปัญหาการบวกและการลบจากสถานการณ์ที่มีตัวไม่
ทราบค่า (ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 19
33

สมพรต้องการมีเงิน 90,168 บาท มีอยู่แล้ว 47,086 บาท สมพรต้องหาเพิ่มอีกเท่าไร

วิธีท า

ตอบ

1

ในฟาร์มปศุสัตว์แห่งหน่ึง มีแม่หมูและลูกหมูรวมกัน 23,471 ตัว เป็นลูกหมู 12,504 
ตัว เป็นแม่หมูกี่ตัว

วิธีท า

ตอบ

2

เดือนธันวาคม มีนักเรียนเข้าชมพิพิธภัณฑ์ 45,057 คน เป็นนักเรียนชาย 27,468 คน 
เป็นนักเรียนหญิงก่ีคน

วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

34

อ าเภอแห่งหนึ่งมีประชากรทั้งหมด 98,547 คน เป็นประชากรชาย 31,628 คน อ าเภอ
แห่งน้ีมีประชากรหญิงก่ีคน

วิธีท า

ตอบ

4

อุ๋งอิ๋งต้องการซื้อคอมพิวเตอร์ราคา 35,459 บาท เก็บเงินได้แล้ว 21,360 บาท ต้อง
เก็บเงินเพิ่มกี่บาท

วิธีท า

ตอบ

5

สระน้ ามีความจุ 35,000 ลิตร ถ้าในสระน้ ามีน้ าอยู่ 22,643 ลิตร จะต้องเติมน้ าอีกก่ี
ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี

วิธีท า

ตอบ

6



โจทย์ปัญหาการบวกและการลบจากสถานการณ์ที่มีตัวไม่
ทราบค่า (ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง แสดงวิธีหาค าตอบ

ใบงานที่ 20
35

แม่ค้ามีทุเรียน 37,573 ลูก ขายไปแล้วจ านวนหนึ่ง แต่ยังเหลือทุเรียนที่ยงัไมข่ายอยู่ 
12,522 ลูก แม่ค้าขายทุเรียนไปแลว้กี่ลูก

วิธีท า

ตอบ

1

ร้านหนังสือขายหนังสือไป 15,234 เล่ม ยังเหลือหนังสืออกี 24,394 เล่ม เดิมร้าน
หนังสือมีหนังสือกี่เล่ม

วิธีท า

ตอบ

2

ต้นมีเงิน 45,180 บาท ซื้อคอมพิวเตอร์ไปหนึ่งเครื่อง ท าให้มีเงินเหลือ 13,951 บาท 
คอมพิวเตอร์เครื่องนี้ราคากี่บาท

วิธีท า

ตอบ

3



ชื่อ ชั้น เลขที่

36

พี่น าเงินออมไปซื้อจักรยาน 15,490 บาท ยังเหลือเงินออมอยู ่24,690 บาท เดิมพี่มี
เงินออมกี่บาท

วิธีท า

ตอบ

4

พ่อน าเงินที่มีอยู่ไปซ้ือเครื่องตัดหญ้า 7,950 บาท ยังเหลือเงินอยู ่23,480 บาท ก่อน
ซื้อเครื่องตัดหญ้า พ่อมีเงินอยู่เท่าไร

วิธีท า

ตอบ

5

เมื่อวานนี้กับวันนี้พนักงานขายตั๋วภาพยนตร์ได้ทั้งหมด 48,861 ใบ ถ้าวันนี้ขายตั๋ว
ภาพยนตร์ได้ 26,591 ใบ เมื่อวานนี้พนักงานขายตั๋วภาพยนตร์ได้กี่ใบ

วิธีท า

ตอบ

6



การสร้างโจทย์ปัญหาการบวก 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง สร้างโจทย์ปัญหาการบวกจากประโยคสัญลักษณ์ท่ีก าหนดให้

ใบงานที่ 21
37

25,793 + 14,349 = 1

ชื่อ ชั้น เลขที่

35,000 + 22,700 = 2

35,789 + 12,473 = 3

45,941 + 24,413 = 4



การสร้างโจทย์ปัญหาการลบ 
(ค 1.1 ป.3/9)

ค าชี้แจง สร้างโจทย์ปัญหาการลบจากประโยคสัญลักษณ์ท่ีก าหนดให้

ใบงานที่ 22
38

39,675 – 24,923 = 1

ชื่อ ชั้น เลขที่

70,000 – 25,000 = 2

85,153 – 53,459 = 3

45,941 – 24,413 = 4


